

守正创新：推动文化繁荣兴盛

本报记者 邹雅婷

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在新的历史方位，为宣传思想文化工作做出新的系统规划，擘画新的改革蓝图，推动社会主义文化大发展大繁荣。



2018年7月9日，《习近平谈治国理政》缅文版首发式暨中缅治国理政研讨会在缅甸首都内比都举行。
新华社 吴昂摄

日“我们的家训”“厅堂悬挂家训、培育文明家风”等活动，挖掘传统文化内涵、弘扬传统美德精神，使之焕发时代活力。贯彻落实《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》，把核心价值观的要求体现到法律法规的立、改、废、释中，体现到市民公约、村规民约、学生守则、团体章程和各行各业的规章规范中，完善见义勇为、诚信建设、慈善捐赠等方面的政策和法律。

加强思想道德建设。提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养，提高全社会文明程度。广泛开展理想信念教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。深入实施公民道德建设工程，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，激励人们向上向善、孝老爱亲，忠于祖国、忠于人民。加强和改进思想政治工作，深化群众性精神文明创建活动。弘扬科学精神，普及科学知识，开展移风易俗、弘扬时代新风行动，抵制腐朽落后文化侵蚀。推进诚信建设和志愿服务制度化，强化社会责任意识、规则意识、奉献意识。

繁荣发展社会主义文艺。坚持以人民为中心的创作导向，鼓励加强现实题材创作，发扬学术民主、艺术民主，推动文艺创新。倡导讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗。完善文化创作扶持引导机制，出台《电影产业促进法》《关于支持电影发展的若干经济政策》《关于支持戏曲传承发展的若干政策》《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》等法律法规和政策性文件，为文艺创作者提供有力支持和正确引导。加强文艺队伍建设，培育高水平创作人才。

做主)、动漫《“十三五”规划出炉记》、微视频《习近平总书记的一天》等一大批融媒体产品引发“刷屏”效应。国际传播能力建设成果显著，以外宣旗舰媒体为引领、中央和地方各类媒体积极参与的外宣工作格局已初步形成。

文艺创作持续繁荣，呈现百舸争流、百花齐放的新气象。文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法、曲艺、杂技以及民间文艺、群众文艺等各领域，涌现出一批思想精深、艺术精湛、制作精良的文艺作品。电影《战狼2》以56.83亿元创造了国产电影票房的最新纪录，《湄公河行动》《我不是药神》等现实题材电影引发关注；纪录片《记住乡愁》《我在故宫修文物》、电视节目《国家宝藏》《中国汉字听写大会》《中国诗词大会》等取得收视口碑双丰收，印证着中华优秀传统文化的强大生命力。

文化“走出去”取得显著成果，国家文化软实力大幅提升。莫言、曹文轩、刘慈欣等登上世界文坛的最高领奖台，印证着“中国最好的文学就是世界水准的文学”；《父母爱情》《琅琊榜》等优秀国产电视剧在多国引发“追剧”热潮；网络小说在北美地区、东南亚国家受到热捧；昆曲、京剧、交响乐等为代表的中国演出不断开启世界巡演，所到之处反响热烈；超越单纯的版权出口、实物出口，中国新闻出版构建全流程、全领域“走出去”格局。中国在世界各地建立了35个海外文化中心，常态化、不间断地举办中国演出、展览、艺术节、文体比赛等各类交流活动，丰富了外国民众对中国文化的认知，提高了他们对中华文化的认同感。

高瞻远瞩 擘画蓝图

中共十八大以来，习近平总书记先后出席全国宣传思想工作会议和文艺工作座谈会、党的新闻舆论工作座谈会、网络安全和信息化工作座谈会、哲学社会科学工作座谈会等重要会议，发表一系列重要讲话。从“宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责”到“要在全社会大力弘扬和践行社会主义核心价值观，使之像空气一样无处不在、无时不有”，从“这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代”到“坚持以人民为中心的创作导向”，从“要推动融合发展，主动借助新媒体传播优势”到“网信事业代表着新的生产力、新的发展方向”……一次次高屋建瓴的讲话，为新的历史条件下做好宣传思想工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

在以习近平总书记为核心的党中央的关怀和领导下，一份份着眼长远发展、布局关键领域的改革方案和指导意见相继出台。《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》《深化文化体制改革实施方案》《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》等一系列重磅文件，搭建起宣传思想工作制度体系的“四梁八柱”。

习近平总书记在中共十九大报告中提出，要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。报告站在时代和全局的高度，深刻阐述了文化和文化建设的地位作用，阐明了在新时代以什么样的立场和态度对待文化、用什么样的思路和举措发展文化、朝着什么样的方向和目标推进文化建设等重大问题。

深化改革 砥砺前行

中共十八大以来，根据党中央的战略部署，宣传思想文化领域强基固本、守正创新，深入推进文化体制改革，在建设社会主义文化强国的道路上蹄疾步稳、砥砺前行。

牢牢掌握意识形态工作领导权。推进马克思主义中国化时代化大众化，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。加强理论武装，推动新时代中国特色社会主义思想深入人心。深化马克思主义理论研究和建设，加快构建中国特色哲学社会科学，加强中国特色新型智库建设。坚持正确舆论导向，高度重视传播手段建设和创新，着力推进媒体融合发展，建设新型主流媒体和媒体集团。加强互联网内容建设，建立网络综合治理体系，营造清朗的网络空间。

培育和践行社会主义核心价值观。强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。创作“讲文明树新风”“图说我们的价值观”等形式活泼的公益广告，在新闻媒体、街头巷尾广泛传播。举办“我们的节



2018年9月11日，安徽庐江县盛桥镇的民间庐剧团正在给群众演出传统庐剧。庐江县充分发挥公共文化设施作用，推动公共文化服务方式向“多元供给”转变。
左学长摄（人民视觉）

推动文化事业和文化产业发展。深化文化体制改革，完善文化管理体制，加快构建把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的体制机制。制定了《深化文化体制改革实施方案》，编制了《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》，推出300多项文化体制改革举措。完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。颁布并实施《公共文化服务保障法》，将公共文化纳入法治化、规范化轨道。加强文物保护利用和文化遗产保护传承，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。健全现代文化产业体系和市场体系，创新生产经营机制，完善文化经济政策，培育新型文化业态。加强中外人文交流，推进国际传播能力建设，提高国家文化软实力。

创新发展 成果丰硕

几年来，我国思想文化建设取得重大进展。党对意识形态工作的领导加强，党的理论创新全面推进，马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明，中国特色社会主义和中国梦深入人心，社会主义核心价值观和中华优秀传统文化广泛弘扬，群众性精神文明创建活动扎实开展。哲学社会科学界学术原创能力提升，高端智库建设风生水起。

媒体融合发展成效日益显现，现代传播体系基本形成，新型主流媒体的舆论传播力、引导力、影响力、公信力显著提高。人民日报等主流媒体“中央厨房”建设取得重大进展，实现传播渠道全能化和生产布局合理化。“学习小组”“侠客岛”“新华视点”“央视新闻”等中央主要媒体打造的微博微信公众号深受用户欢迎，在舆论场释放强大正能量。说唱《四个全面》《word两会我



2018年10月10日，在德国法兰克福，人们参观第70届法兰克福书展中国展区。该届法兰克福书展出现更多“中国身影”。广东广播电视台《今日广东》栏目落地德国主流电视台开播仪式、“北京图书40年”等活动都在书展上举行。
新华社记者 罗欢欢摄

文化遗产保护和传承取得新进展，中华民族传统文化在世界产生深远影响力。大运河、“丝绸之路：长安—天山廊道的路网”、鼓浪屿、梵净山等项目成功入选世界遗产，珠算、二十四节气、藏医药浴法等先后被列入人类非物质文化遗产代表作名录。目前，中国拥有的世界遗产达到53项，在世界遗产名录国家排名中仅次于意大利（54项）。中国人选联合国教科文组织非遗名录的项目达40个，是拥有世界非物质文化遗产数量最多的国家。

公共文化服务水平不断提高，更多民众享受到更丰富优质的文化资源。各地积极贯彻落实《关于推进基层综合性文化服务中心建设的指导意见》，开展贫困地区“百县万村”综合文化服务中心示范工程建设，在集中连片特困地区县和国家扶贫开发工作重点县扶持建设1万个村综合文化服务中心。文艺工作者深入边防哨所、基层社区、偏僻乡村，开展采风创作、慰问演出、文化惠民活动，为广大群众带去高品质精神盛宴。截至2017年，全国共有公共图书馆3166个、文化馆3328个、文化站41193个、博物馆4721个，分别比1979年增长91.7%、17.2%、961.4%、1252.7%，初步形成了健全的公共文化设施网络。



广西左江花山岩画，2016年入选世界文化遗产。
网络图片